

青岛一中艺术发展自评

青岛一中作为青岛市最具艺术特色高中学校，在艺术教学、艺术比赛、学生培养等各方面均取得了骄人的成绩，先后获得“山东省艺术教学示范学校”等荣誉称号，校园艺术氛围浓厚，学生人人都有一项艺术特长，并且先后培养了以影视巨星黄晓明为代表的众多艺术人才，是青岛市艺术教育的一面旗帜，在全国各专业高校中具有一定的知名度和影响力。本年度发展报告总结如下：

我校注重加强艺术普及工作，围绕市教育局提出的“十个一”项目行动计划，以课堂为阵地，以活动为依托，注重提升全校艺术氛围和学生的艺术素养。在日常工作中，配齐艺术教师，所有老师均是专业高等院校本科毕业，具有较为深厚的艺术功底。学校对于艺术教育给与充足的经费保证，严格按照要求开足开齐艺术课程，加强对艺术鉴赏课管理的指导管理，要求鉴赏课做到三有，即“有设计、有创新、有收获”，艺术鉴赏课必须具有较高的思维含量和动手创作能力，必须让学生学有所思、学有所乐、学有所成，在教学中贯穿美育教育的核心主张，抓好美育教育主阵地。同时针对我校艺术班的特点，严抓专业教学。过去的一年当中，各门专业课都能够开足开齐，保证课堂的高质量，各位老师充分发挥自己的聪明才智，努力将最新的专业内容融合进课堂当中，让课堂永远保持鲜活。在市教育局提出的“十个一”基础上，我们创新性的提出“10+N”概念，提出让每个学生每年参与一次艺术演出，强化落实对学生的美育引导。

艺术教育管理方面，注重加强师资队伍建设，以我校教师金字塔

工程、教师沙龙、青年教师读书班等形式为依托，结合我校率先提出的“艺术导师制”，全方面推进教师素质的提高。注重教学研究，定期开展教学研讨、汇报课等活动，促进教师专业水平的不断提升。注重借力发展，聘请多位岛城艺术名家为我校客座教授，对学生艺术学习给予指导。在师资队伍的不断加强和指导下，我校学生连续多年在高考当中取得了好成绩，多人考入中国人民大学、中国音乐学院、上海音乐学院、北京服装学院、东华大学等顶尖学府，充分证明了我校艺术教育管理的高质高效。在艺术管理当中，我们规范了全校艺术课程要求，即“看细节找差距、向全程要效益、用行动提成绩”，从而保证了艺术教育教学的有序进行。

在课外艺术活动和校园艺术环境营造方面，我校充分依托自身优势，开展了丰富多彩的活动。面对新冠疫情带来的新问题，我校积极探索网络课堂新模式，开展了居家朗诵、歌咏活动以及向抗疫英雄致敬的绘画活动。各个艺术社团活动踊跃，在依托专业学生的基础上，各社团又吸收了部分有一定基础的学生，通过定期开展训练提高了学生的个人能力，在各项艺术活动中起到了核心的作用。我们还与青岛市非遗保护中心、青岛市歌舞剧院合作，开展“非物质文化遗产”宣传活动，向青年一代弘扬传统文化，彰显文化自信和制度自信。

除了做好全校性的艺术普及和提高活动，我们还在重点的推进一些工作。一是推进“艺术实践基地”建设，与嘉木美术馆等专业美术团体合作，将全国名师引进课堂，走出去到实践基地开展学习活动，从而促进我校美术教育的大发展。二是在专业教学当中，我们深化推

行艺术导师制，借鉴高校研究生导师的模式，再结合自身特点，按专业将学生包干给相关老师。专业老师在学生入学之处便通过入学汇报演出了解学生专业状况，逐一进行交流，指出问题，提出解决办法，并在日后三年进行落实再指导。这一项目在青岛市首次艺术素养抽测中获得了一致好评，并在全市抽测分析会中进行了典型发言。

在艺术教育当中，我校注重发挥学生的主体作用，对于所有在艺术方面取得的成绩全部予以公示，做到学生自我了结、他人知悉、学校备案、家长放心，建立了规范的学校的艺术教育公示制度，保证了公平和公正。在艺术素养测评中，注重过程性和结果性的有机统一，既考察学生平日过程性学习成果，又通过艺术素养测试考察学生的艺术修养和知识掌握程度，从而客观全面的体现学生的整体艺术素质。

青岛一中虽然在艺术教育的道路上收获了累累的硕果，但是我们仍将不忘初心、砥砺前行，用创新的行动和举措创造艺术教育的新成绩。

青岛一中

2023年8月